

# 全国耕地总量连续两年净增加

权威发布

7月11日,国新办举行“权威部门话开局”系列主题新闻发布会,自然资源部部长王广华等介绍“建设人与自然和谐共生的现代化”有关情况,并回答媒体提问。

## 耕地保护和粮食安全责任制落实情况一年一考核

为确保18亿亩耕地实至名归,自然资源部严守资源安全底线。“围绕粮食安全,严格规范耕地占补平衡,稳妥有序落实耕地进出平衡,对违法占用耕地冻耕补耕地指标,推动耕地总量不减少。以‘长牙齿’的硬措施持续开展耕地保护督察执法,公开查处重大违法典型案例。”王广华介绍,全国耕地总量连续两年实现净增加。今年上半年发现土地违法案件数量同比下降64%、面积同比下降80.5%。

如何推动落实耕地保护党政同责,压紧压实地方各级党委和政府主体责任,是守住耕地保护红线的关键所在。

据介绍,今年初中央已经印发耕地保护和粮食安全考核办法,对考核对象、考核内容、考核步骤、考核结果运用等作出了全面规定,考核工作的整体制度框架已经基本建立。落实党政同责,明确国家对各省(区、市)党委、政府耕地保护和粮食安全责任制落实情况,实行一年一考核;突出考核重点,明确对突破耕地红线等重大问题实行“一票否决”;规范考核程序,设置省级自查、实地抽查等考核环节,确保考核结果客观公正;强化结果运用,明确将考核结果作为领导干部综合评价、政绩考核、审计问责等重要参考,还将根据各地耕地保护目标的完成情况,实施经济奖惩。

“接下来,我们将积极配合相关部门,加快出台考核工作规则、考核评分细则等配套制度规定,推动考核办法尽快落地实施,切实把耕地保护党政同责、终身追责的要求落实到位,牢牢守住18亿亩耕地红线,确保端牢中国人自己的饭碗。”自然资源部副部长刘国洪表示。

## 构建宜居宜业宜游宜学宜养的便民生活圈

“自然资源部认真落实构建优势互补、高质量发展的区域经济布局国土空间体系的部署,深入推进‘多规合一’改革,国土空间规划

体系总体形成。”王广华介绍,去年下半年,党中央、国务院印发我国首部全国国土空间规划纲要,批准耕地和永久基本农田保护红线、生态保护红线、城镇开发边界划定成果。全国省、市、县三级国土空间总体规划已经全部编制完成,正在陆续审核报批。

国土空间规划整合了主体功能区规划、土地利用规划和城乡规划等,是“多规合一”的新规划。自然资源部副部长庄少勤表示,“多规合一”不仅是要处理好原有不同规划的矛盾和冲突,整合已有规划的优势,还要立足新发展阶段,贯彻新发展理念,更好地支撑构建新发展格局和促进城乡高质量发展。比如,“多规合一”有系统治理和源头治理的优势,在国土空间总体规划和详细规划当中,可以社区为基本单元,优化城市的服务功能和空间结构,构建宜居宜业宜游宜学宜养的便民生活圈,通过这种城市的“细胞疗法”促进“城市病”的治理,切实提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。

## 实施51个山水林田湖草沙一体化保护和修复工程

党的二十大报告提出,要“以国家重点生态功能区、生态保护红线、自然保护区等为重点,加快实施重要生态系统保护和修复重大工程”。自然资源部围绕高质量发展,积极推动经济社会发展绿色化、低碳化,着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性。

统筹实施生态保护修复重大工程。“我们统筹布局实施51个山水林田湖草沙一体化保护和修复工程,统筹各类生态要素,以流域为主要单元,实施系统治理、综合治理、源头治理,累计完成治理面积8000万亩。”自然资源部副部长、国家海洋局局长王宏介绍,预计到“十四五”末再完成生态保护修复面积3000万亩以上;实施矿山生态修复工程,完成修复面积280万亩;实施海洋生态保护修复工程,完成整治修复海岸线400公里、滨海湿地30万亩。

今年是“三北”工程实施45周年。国家林业和草原局局长、国家公园管理局局长关志鸥表示,经过几

代人的接续奋斗和不懈努力,特别是党的十八大以来,“三北”工程建设取得了举世瞩目的重大成就,累计完成造林4.8亿亩,治理沙化土地5亿亩,治理退化草原12.8亿亩,特别是重点区域实现了从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。

建立国家公园体制,是我国生态文明体制改革的一项重大制度创新。关志鸥介绍,在已经出台的《国家公园空间布局方案》中布局了49个国家公园候选区,占陆地国土面积的10.3%,其中分布着5000多种陆生脊椎动物和2.9万种高等植物,保护了80%以上的国家重点保护野生动植物物种及其栖息地。

## 实施新一轮找矿突破战略行动

矿产资源是经济社会发展的重要物质基础,建设现代化产业体系也离不开矿产资源的高效利用和开发。开展矿产资源国情调查。“十四五”以来,已初步圈定找矿远景区124处、提交找矿靶区102处,为社会资金开展商业性勘查提供指引。

加强支持矿产资源勘查开发政策供给。完善矿业权出让收益征收管理制度,将征收方式由一次性征收,改为主要在矿山生产时按销售收入逐年征收,既维护矿产资源国家所有者权益,又切实减轻了企业负担。完善矿产资源勘查开采登记管理,放活探矿权二级市场,放开招拍挂挂牌取得的探矿权转让年限限制,允许探矿权流转。精简矿业权登记申请要件和审批环节,提高审批效率。

今年上半年,全国固体矿产、油气矿产勘查投入同比增长17.2%、7.5%;全国新设探矿权242个,同比增长25.4%,并陆续取得山东莱州金矿、云南昭通磷矿等重大找矿突破。

“下一步,我们将会同有关部门继续优化完善相关政策,为各类社会主体投资矿产勘查开发创造良好环境,比如,指导各地推进‘净矿’出让,通过加强矿业权出让前期准备工作,提高服务效率,加强用地用林用草要素保障;加快推进重点矿业项目审批,促进拉动内需和稳增长,以有力举措扎实推进新一轮找矿突破战略行动。”王广华表示。(朱隽)

## 13部门:全面推进城市一刻钟便民生活圈建设

据商务部网站消息,商务部等13部门近日印发《全面推进城市一刻钟便民生活圈建设三年行动计划(2023-2025)》(以下简称《计划》)提出,到2025年,在全国有条件的地级以上城市全面推开,推动多种类型的一刻钟便民生活圈建设,形成一批布局合理、业态齐全,功能完善、服务优质,智慧高效、快捷便利,规范有序、商居和谐的便民生活圈,服务便利化、标准化、智慧化、品质化水平进一步提升,对恢复和扩大消费的支撑作用更加明显,居民综合满意度达到90%以上。

《计划》指出,要改善消费条件,丰富居民消费业态。在居民“家门口”(步行5-10分钟范围内),优先配齐购物、餐饮、家政、快递、维修等基本保障类业态,引进智能零售终端,让消费更便捷。(人民)

## 中汽协:上半年汽车出口量同比增75.7%

据中国汽车工业协会(以下简称中汽协)消息,随着我国经济运行保持恢复态势,积极因素逐渐增多,市场需求稳步恢复,6月份我国汽车产销维持增长势头,上半年产销累计实现较高增长。

6月,我国汽车产销分别达到256.1万辆和262.2万辆,环比分别增长9.8%和10.1%,同比分别增长2.5%和4.8%。乘用车产销分别完成221.9万辆和226.8万辆,环比分别增长10.4%和10.6%,产量同比下降0.9%,销量同比增长2.1%。其中,中国品牌乘用车销量同比增长21.2%,达到120.5万辆,市场份额上升8.4个百分点至53.1%。

6月,新能源汽车继续延续快速增长态势,市场占有率稳步提升。当月产销分别达到78.4万辆和80.6万辆,环比分别增长9.9%和12.5%,同比分别增长32.8%和35.2%,市场占有率达到30.7%。

(王连香)

## 工业和信息化部:上半年我国造船三大指标全面增长

据工业和信息化部官网消息,上半年我国造船三大指标全面增长,国际市场份额继续领先。

数据显示,2023年1-6月,全国造船完工量2113万载重吨,同比增长14.2%,其中海船为744万修正总吨;新接订单量3767万载重吨,同比增长67.7%,其中海船为1537万修正总吨。截至6月底,手持订单量12377万载重吨,同比增长20.5%,其中海船为5526万修正总吨,出口船舶占总量的92.8%。

1-6月,我国造船完工量、新接订单量和手持订单量以载重吨计分别占世界总量的49.6%、72.6%和53.2%,以修正总吨计分别占47.3%、67.2%和46.8%,均位居世界第一。

1-6月,造船产业集中度保持在较高水平,造船完工量前10家企业占全国67.9%;新接订单量前10家企业占全国61.3%;手持订单量前10家企业占全国62.0%。(申佳平)

## 天津:现代化粮仓启用 服务夏粮收储



近日,23个浅圆仓在中央储备粮天津东丽直属库有限公司大港分公司建成启用,并迎来首次小麦入仓作业高峰。据了解,此次启用的现代化粮仓具有占地面积小、单仓容量大、机械化程度高等特点,可提供约20万吨仓容量。粮食入满后将采用电子测温、机械通风、内环流控温等科学储粮技术,减缓粮食品质劣变,保障粮食收储安全。

孙凡越 摄